
٩٥٠٨٦٤٢٠/ ج

روزنامه سیاسی، اقتصادی، فرهنگی، اجتماعی خراسان جنوبی 6 گزارش

از میان خبرها

فرخ نژاد - خشکسالی دیگر رمقی برایشان باقی 
نگذاشته است . 

مراتع به مانند بیابان ها چیزی در چنته ندارند حتی 
بوته ای خار هم در آن نمی روید. دام ها گرسنه اند . آب 
به سختی یافت می شود و کشاورزی رنگ به رخسار 
ندارد. عشایر این خطه به ناچار رخت کوچ اجباری به 

تن کرده و راهی سرزمینی دیگر شده اند.
 دیگر دخل و خرج دامدار و کشاورز هم خوانی ندارد. 

اینجا خشکسالی مثنوی هفتاد من مشکلات است.
 در دهستان »یخاب« دستگردان طبس مراتع علوفه 
ندارند در حالی که تغذیه دام های این منطقه به مراتع 
وابسته است. در دیهوک روستاها فقط با یک تانکر 
آبرسانی می شود و در بخش مرکزی طبس هم شرایط 

عشایر نابسامان است.
بخش دستگردان با 12 هزار کیلومتر مربع وسعت 
12 هزار نفر جمعیت روستایی، عشایری و شهری را 
در خود جای داده است وشغل اصلی مردم این بخش 

نیز کشاورزی و دامپروری است.
کاهش نزولات آسمانی و پراکنش نامناسب باران در 
دو دهه پایداری خشکسالی سبب شده تا  این بخش 
دچار بحران جدی شود به طوری که بیشتر چشمه ها 
و چاه های آبی و دامی دستگردان خشکیده و مراتع 

دچار کمبود علوفه شده است.

تغذیه دستی دام ها ••
 به گفته بخشدار دستگردان دامداران دهستان 
یخاب این بخش که دام های آن ها وابستگی شدید 
به مرتع دارند با مشکل مواجهند و مجبور به تغذیه 
دام ها به صورت دستی شده اند که به علت گرانی 
بیش از حد علوفه هزینه های هنگفتی به دامداران 

تحمیل می شود.
از طرف دیگر خشکسالی ها سبب شده تا این قشر 
مولد مجبور به فروش دام خود به افراد سودجو آن 
هم به صورت مدت دار شوند که در نهایت چیزی عاید 

دامداران زحمت کش نمی شود.
»مرتضوی« خواستار تخصیص اعتبار برای لایروبی 

قنات ها، حفر چاه های عمیق، اجرای طرح های نوین 
آبیاری با حذف خودیاری کشاورز، خرید تضمینی دام 
های ییلاقی عشایر، تامین علوفه یارانه ای، داروهای 
دامی و مکمل های غذایی دامداران، تجهیز و لایروبی 
چاه های مالداری و تامین هزینه های کوچ  عشایری از 

قشلاق به ییلاق شد.

عشایر در سبزوار و بردسکن ••
به گفته وی عشایر این منطقه که به نقاط دیگر مانند 
سبزوار و بردسکن رفته اند در وضعیت اسفباری به 

سر می برند.
وی می افزاید: خودم از نزدیک به این مناطق رفته و به 
چشم دیده ام که عشایر به لحاظ بهداشتی و جا و مکان 

در چه وضعیت بدی روز را به شب می رسانند.
جو  هزینه  پرداخت  کند:سررسید  می  اظهار  وی 
های یارانه ای که دولت بین دامداران توزیع کرده 
به  را  بانک ها  چک های دامداران  و  فرا رسیده 
اجرا گذاشته اند و دامداران هم برای این که بتوانند 
جوابگوی چک های خود با شند مجبور به فروش دام 

ها به نصف قیمت هستند.
به گفته وی رئیس سازمان جهاد کشاورزی استان 
قول داده تا زمان پرداخت هزینه ها جوی دریافتی 
را با توجه به زمان سررسید تمدید کند که امیدواریم 

این اتفاق بیفتد.
بعلاوه برای این که دامداران و کشاورزان دستگردان 
بتوانند کمی خود را از این وضعیت بحرانی خارج 
کنند نیاز است به آن ها تسهیلات بلند مدت با کارمزد 

کم پرداخت شود.

دو سوم بخش دیهوک در حاشیه کویر ••
23 هزار کیلومتر مربعی   بیش از دو سوم بخش 
دیهوک در حاشیه کویر واقع شده و همین مورد باعث 
شده که بخش عمده ای از آن به طور کامل بیابانی، 
عاری از پوشش گیاهی و دارای خاک نامناسب باشد 
به طوری که بدترین شرایط اقلیمی در منطقه حادث 
شده و خشکی مهم ترین ویژگی بخش دیهوک است. 

بخشدار دیهوک با بیان این مطلب می گوید:  با وجود 
این ویژگی ها آمار و اطلاعات ایستگاه هواشناسی 
نشان می دهد که این بخش از حیث بارندگی در ظاهر 
نسبت به دیگر بخش های این شهرستان از وضعیت 
بهتری برخوردار است ولی این ظاهر قضیه بوده و 
خشکسالی آسیبی که به این بخش وارد کرده شاید 

بدتر از دیگر بخش های طبس باشد.
»وحید صفوی« ادامه می دهد: دلیلش هم این است 
که شاخص ترسالی 120 میلی متر در سال است اما 
در سال زراعی جاری 99 میلی متر و  در سال قبل 
آن 111 میلی متر بارندگی دراین بخش به ثبت 
رسیده که این خودش نشان می دهد که منطقه زیر 
شاخص ترسالی قرار دارد و خشکسالی بر این بخش 

حاکم است.
بعلاوه بارندگی ها هم به صورت یک دفعه نازل شده 
و پراکنش و توزیع آن نیز نامناسب بوده که تاثیر منفی 

بر طبیعت منطقه داشته است.

کاهش یک سوم منابع آب ••
سبب  خشکسالی  شرایط  که  این  بیان  با  وی 
شده تا سطح منابع آب های زیر زمینی به شدت 
مانند  روستاهایی  افزاید:   می  یابد  کاهش 
اسفندیار،مرغوب،سرند، چیروک و پی کوه این بخش 
که از وضعیت آبی خوبی برخوردار بودند دبی آب آن 
ها به یک سوم کاهش یافته است و این باعث شده تا  به 
کشاورزی در دیهوک آسیب جدی و جبران ناپذیر وارد 

شده و سطح زیر کشت کاهش پیدا کند.
او تخریب مراتع را از شاخصه های مشهود خشکسالی 
در این بخش می داند و اضافه می کند: کمبود آذوقه 
سبب شده تا بسیاری از دامداران دام های خود را 

بفروشند.
به گفته وی اگر شرایط خشکسالی به حوزه دامداری 
و کشاورزی معطوف شود که قابل پذیرش است اما 
روستاییان و عشایر در حوزه آب آشامیدنی هم دچار 
مشکل هستند به طوری که تمام انرژی بخشداران 

صرف تامین آب روستاها آن هم به وسیله تانکر می 
شود.

یک دستگاه تانکر برای دو بخش ••
بعلاوه با توجه به این شرایط تنها یک دستگاه تانکر 
آبرسانی برای بخش های مرکزی و دیهوک در اختیار 
آب و فاضلاب روستایی قراردارد و مشکل کمبود آب 
تنها مربوط به روستاها نیست بلکه شهر دیهوک هم با 
چالش آب مواجه است که امیدواریم  برای رفع این 
بحران تسهیلاتی در اختیار دامداران و کشاورزان 

قرار گیرد.
کارشناسان گفته اند جنگ آینده جنگ آب است اما از 
ابتدای سال جاری جنگ آب در این شهرستان شروع 
شده و کشاورزان به دلیل موارد غیر منتظره درگیری 

های زیادی دارند که باید مدیریت شود.
بخشدار مرکزی طبس با بیان این مطلب به اشتباهی 
که در گذشته صورت گرفته و عشایر نیمه کوچ روی 
این بخش در سرشماری ها لحاظ نشدند اشاره می 
کند و می گوید: این عشایر در حال نابودی هستند زیرا 

به آن ها هیچ گونه خدماتی ارائه نمی شود.
»نصیری« موضوع دیگری را که مطرح می کند به 
کاشت گیاهان پر آب خواه در این بخش بر می گردد 
و کشاورزان هم چاره ای ندارند که کشت هایی مانند 
محصولات جالیزی و سبزیجات را با وجود این که آب 
مصرفی آن بالاست نداشته باشند زیرا زودتر به سود 
می رسند اما باید روش هایی برای کاشت این گیاهان 
هم به کشاورزان آموزش داده شود که با آب کمتری 
بتوانند محصول برداشت کنند.  به گفته وی مشکل 
کمبود آب آشامیدنی در روستاها سبب شده تا هیچ 
وقت تلفن بخشداران قطع نشود و به طور مدام پاسخ 

گوی روستاییان باشند.
علاوه براین خطوط انتقال آب روستاهای این بخش 
هم به شدت فرسوده است که هدررفت آب زیادی دارد 
و باید اعتبار لازم برای نوسازی شبکه های انتقال آب 
اختصاص یابد تا شاهد هدررفت آب نباشیم. بخش 

مرکزی طبس 14 هزار نفر جمعیت دارد.

آتش خشکسالی در خرمن کشاورزان سه بخش طبس   دیون آبرسانی سیار 600 میلیون تومان شد
افزایش روستاهای تشنه در 

نهبندان
فرخ نژاد-در حال حاضر بین 550 تا 600 میلیون 
تومان دیون آبرسانی سیار در نهبندان است و این در 
حالی است که احتمال افزایش  روستاهایی که با تانکر 
آبرسانی می شوند به 110 روستا در تابستان سال 

جاری وجود دارد.
مدیر امور آب و فاضلاب روستایی نهبندان در گفتگو با 
خبرنگار ما با بیان این که در پیک کاری یعنی در فصل 
تابستان آب آشامیدنی  103 روستای شهرستان 
با جمعیت 9 هزار و873 نفر و در قالب 2 هزار و 10 
خانوار با استفاده از تانکر تامین می شود گفت: در 
فصل زمستان آبرسانی به 88 روستا به وسیله تانکر 
انجام می شد اما در حال حاضر به103 روستا رسیده 
است و به احتمال زیاد به 110 روستا در فصل تابستان 
صادقی«  مهندس»علیرضا  یافت.  خواهد  افزایش 
افزود: در ماه حدود205 سرویس آب به این روستاها 
توسط 5 دستگاه تانکر سیار حمل می شود که از این 
5 دستگاه 3تانکر  دولتی و 2 دستگاه مربوط به بخش 
خصوصی است و در مجموع 2 هزار و 460 متر مکعب  

آب به روستاها حمل می شود.
وی عمده مشکل دراین زمینه را فرسودگی ناوگان 
آبرسانی سیار نهبندان عنوان کردو ادامه داد: عمر 
این دستگاه های آبرسان به بیش از 10 سال می رسد 
به همین دلیل بیشتر وقت ها دچار نقص فنی شده 
و راننده مجبور است تا رسیدن قطعات جدید گاهی 
تا 10 روز منتظر بماند که در این مدت آبرسانی به 

روستاها هم با چالش مواجه می شود.
با بیان این که درحال حاضر در زمینه تعداد  وی 
تانکرهای آبرسانی در نقطه سربه سر قرار داریم اضافه 
کرد: نیاز است حداقل یک دستگاه تانکر آبرسانی دیگر 

در اختیار این شهرستان قرار گیرد.
نهبندان   روستاهای  پراکندگی  به  اشاره  با  وی 
خاطرنشان کرد:  یکی دیگر از مشکلات آبرسانی 
سیاراین مسئله است به طوری که اگر بخواهیم یک 
سرویس آب به روستاهای مرزی حمل کنیم باید تانکر 
300 کیلومتر مسیررا طی کند تا یک سرویس آب 
حمل شود و همین موضوع باعث شده تعداد سرویس 
های حمل آب در روز کم شود. به گفته وی در تابستان 
با کمبود شدید آب در روستاها مواجه هستیم حتی 
روستاهایی که برخوردار هستند مانند مجتمع حسین 

آباد با کمبود شدید آب مواجه هستند.
وی تصریح کرد: حجم مخازن مجتمع حسین آباد کم 
است چرا که این مجتمع سال 1363 ایجاد شده و لازم 

است مخازن جدیدی در آن احداث شود.
بنابر گفته وی در این مجتمع آبرسانی با توجه به 
اینکه دبی چاه ها کم شده با همکاری اداره منابع آب 
شهرستان پی گیر آبدهی چاه ها هستیم تا به طور 

قطعی علت کم شدن آب مشخص شود.

فرماندار نهبندان: کمیته ارزیابی 
ستاد اوقات فراغت تشکیل شود 

لازم است یک کمیته ارزیابی عملکرد و نظارت بر 
چگونگی اجرای برنامه های ستاد اوقات فراغت در 

نهبندان تشکیل شود.
ستادساماندهی  جلسه  در  نهبندان  فرماندار 
امورجوانان این شهرستان ،ارزیابی از برنامه های 
اجرا شده در طول یک مدت را به عنوان یک اصل مهم 

و پذیرفته شده دانست و گفت: بررسی نقاط قوت و 
ضعف برنامه های اوقات فراغت می تواند در برنامه 
ریزی بهتر و شایسته تر آن در آینده تأثیرگذار باشدکه 
در این رابطه پیشنهاد می شود یک کمیته ارزیابی 
عملکرد و نظارت بر چگونگی اجرای برنامه های ستاد 

اوقات فراغت تشکیل شود.
مهندس»اصغر نظافت« افزود: تدوین برنامه های 
مناسب و جامع برای غنی سازی اوقات فراغت نسل 
جوان از مهمترین شیوه های مقابله با آسیب های 

اجتماعی و فرهنگی   است. وی بر تدوین و برنامه 
ریزی در مورد اوقات فراغت تاکید کرد و افزود: باید 
جوانان را به خوبی باور کرده و زمینه حضور آنان را در 

جامعه بیش از پیش فراهم کنیم.
وی تصریح کرد: باید نقاط ضعف را به حداقل برسانیم 
و نقاط قوت رابیش از گذشته تقویت کنیم وبرنامه های 
اوقات فراغت راغنی سازی کرده که این کار مستلزم 

تخصصی کردن برنامه ها است.
به گفته وی باید به سمت و سوی برنامه های کیفی 

رفت و هرچه قدر کیفیت برنامه ها را بالا ببریم در 
انجام کارها موفق تر خواهیم بود.

وی ادامه داد: دستگاه های مسئول می توانند با 
تعامل ، همکاری و مدیریت امکانات ضمن پرهیز از 
موازی کاری در زمینه بهتر اجرا شدن این برنامه ها 

برای جوانان گام بردارند.
فرماندار نهبندان از اداره  ورزش و جوانان شهرستان  
به عنوان دبیرخانه ستاد اوقات فراغت خواست تا 
اقدامات انجام شده در این ستاد را به صورت مستند 

به دبیرخانه ارسال کند تا نظارت لازم بر دستگاه 
های متولی انجام شود.  مهندس »نظافت« افزود: 
باید بحث اطلاع رسانی به طورحتم در دستور کار 
قرار گیرد زیرا برای انجام  هر کاری چه در شروع 
وچه در خروجی آن تبلیغات و اطلاع رسانی نقش 
مهم و بسزایی دارد.وی از مسئولان مرتبط در امر 
سامان دهی اوقات فراغت نهبندان خواست تا کلاس 
هایی که برگزار می کنند فقط مختص شهر نباشد و 

روستاها نیز مد نظر قرار گیرد.
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